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LABO SPSS #3
Calcul des variables et analyse par groupes

Y a-t-il une relation entre la scolarité et le revenu ? Pour répondre a cette question de
recherche relationnelle, I'analyse bivariée est appropriée. Selon la nature qualitative
ou quantitative des deux variables, plusieurs tests d’hypothéses peuvent étre utilisés.
Le test du chi-carré s’avére approprié pour analyser une relation entre deux variables
qualitatives, et les tests de comparaison de moyennes pour analyse une relation
entre une VI qualitative et une VD quantitative (test t : 2 groupes et test F d’ANOVA :
3 groupes ou plus). Finalement, la corrélation et la régression linéaires sont indi-
quées lorsqu’il s’agit d’analyser une relation entre deux variables quantitatives.

Toutefois, 'association statistique n'implique pas une relation de causalité. Une rela-
tion entre deux variables ne peut étre interprétée comme une relation causale sans
contrOler l'effet d’autres variables supplémentaires (Boudon : 2001 ; Lazarsfeld :
1995). Les procédures statistiques qui permettent d’aboutir a une telle conclusion
relevent en grande partie de I'analyse multivariée. Celle-ci consiste a examiner une
relation entre une VI et une VD, en neutralisant ou prenant en compte I'effet d’'une ou
de plusieurs variables-controles (VC). Par exemple, y a-t-il une relation entre la sco-
larité et le revenu, en contrblant I'effet du sexe? Afin d’y répondre, plusieurs tech-
niques statistiques sont disponibles a cet effet : analyse de tableaux multivariés,
ANOVA a deux facteurs, régression et corrélation linéaires multiples, corrélation par-
tielle, régression linéaire multiple avec terme d’interaction.

Avant de procéder aux analyses bi-multivariées a l'aide de SPSS, il est nécessaire
de préparer les données des variables afin qu’elles se prétent aux techniques statis-
tigues employées. Tel est I'objet du labo d’aujourd’hui dans lequel nous verrons
comment calculer des variables, analyser des variables par groupes. A la fin de ce
labo, vous serez en mesure de :

v Calculer une nouvelle variable a partir d’autres variables (simple, complexe),
v' Sélectionner des observations et procéder a des analyses sur un groupe.
v Scinder un fichier et procéder a des analyses sur plusieurs groupes.

Des exercices pratiques aideront a atteindre ces objectifs d’apprentissage.




1. Création d’une nouvelle variable avec la fonction « calculer »

La commande « Calculer la variable » permet de créer une nouvelle variable, a par-
tir d'une ou de plusieurs variables déja existantes pour tous les cas.

1.1. Calcul simple du revenu familial

Créons la variable « revenu familial » qui serait la somme du revenu du pere (revpe)
et de celui de la mére (revme). Voici la procédure :
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Sur I'écran de dialogue qui apparait, inscrire, a I'aide du clavier d’ordinateur, le nom
de la nouvelle variable dans le rectangle « Variable cible » situé en haut a gauche de
I'écran de dialogue (RevFam). Ecrire dans le rectangle, a droite, I'expression humé-
rique permettant la création de cette nouvelle variable (vous pouvez soit I'écrire di-
rectement grace au clavier, soit utiliser la zone de dialogue en sélectionnant les va-
riables a sa gauche, les opérateurs et les fonctions en dessous et en cliquant suc-
cessivement sur les touches correspondant aux données nécessaires a la création
de la nouvelle variable). Dans I'exemple du revenu des deux parents, vous sélec-
tionnez la variable « revenu actuel du pere » que vous transférez dans le rectangle a
I'aide de la fleche, a I'aide de la souris ou du clavier, vous ajoutez le signe « + » et
vous sélectionnez la variable « revenu actuel de la mére ». Vous aurez ceci!

RevFam =revpe+revme

Cliquer sur « Type et libellé » (ou Type et étiquette) pour apposer une étiquette a
cette nouvelle variable (Revenu familial).
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Poursuivez et validez le tout, la nouvelle variable « revenu familial » sera créée!

COMPUTE RevFam=RevPe+RevMe.
VARIABLE LABELS RevFam 'Revenu familial'.
EXECUTE.

Nous pouvons calculer la moyenne, la médiane, I'écart-type, les valeurs max et min
de la variable RevFam en suivant les étapes décrites ci-dessous.

Analyse
Statistiques descriptives
Fréquences
Statistiques
v' Moyenne
v' Médiane
v Ecart-type
v Max et Min

Cliguez dans le carré « Afficher les tables de fréequences » afin d'enlever le X qui
s’y trouve (s’il s’y trouve). Vous indiquez a SPSS que vous voulez obtenir des statis-
tiques tout en lui précisant que vous ne désirez pas voir apparaitre le tableau de fré-
quences, lequel s’étendrait probablement sur plusieurs pages.

La page des résultats s’affiche!

Statistiques

Revenu familial

I Valide ]

Manguant a7
Maoyenne 288100.4545
Mediane 125000.0000
Ecarttype 444451 4297
Minirmum .00

Maxirmum 2800000.00




Dans cet exemple, la nouvelle variable comporte beaucoup de valeurs manquantes
(37 contre 66 valides). Cela est dU en partie au fait que les valeurs manquantes des
variables que I'on utilise pour créer une nouvelle variable s’additionnent et que leur
somme est considérée comme manquante.

Interprétation_statistique : La moyenne est de 89,47 (en milliers de dollars). Les
familles des étudiants ont un revenu moyen de 89 475 dollars. La médiane, quant a
elle, est de 80 (en milliers de dollars). Autrement dit, au moins 50% des familles ont
un revenu inférieur a 80 000 dollars ou moins.

La moyenne est de 12% (89,47-80/80) supérieure a la médiane. Ce qui suggere que
la distribution est asymétrique positive. La moyenne étant sensiblement gonflée par
les revenus élevés des cas déviants, la médiane s’avére plus appropriée.

Interprétation théorigue (sociologigue): Le revenu médian des parents des étu-
diants (80 000$) s’avére élevé comparativement au revenu médian des Canadiens,
estimé a 69 860% en 2010 par Statistique Canada. Il semble donc que l'accés aux
études universitaires soit relié au statut socioéconomique des parents, comme I'ont
déja montré les sociologues de I'éducation, notamment Bourdieu...

Remarque : La commande « Calculer » peut étre utilisée a I'aide d’'une grande va-
rieté d’opérateurs et de fonctions mathématiques, qui peuvent étre combinés a vo-
lonté pour créer des variables complexes, dont les plus couramment mobilisés sont :

Opérateurs: +; - Addition; soustraction
* - Multiplication; division
<> Plus petit; plus grand;
<=;>= Plus petit ou égal; plus grand ou égal.
& Et
| Ou
o Exponentiel
Quelques fonctions: Abs: valeur absolue
Mean: moyenne
Squt: racine carrée
Sum: faire la somme

1.2. Calcul complexe de I'indice de masse corporelle

Créons la variable « Indice de masse corporelle » (IMC) a partir des variables Poids
et Taille. Cet indice a été créé par Quételet (1835) pour mesurer le phénoméne de
'obésité et de la dénutrition afin d’évaluer les risques pour un individu de développer
des problémes de santé pouvant conduire a la mortalité. Il se calcule ainsi *:

IMC= Poids(kg) / Taille (m?)

Avant de procéder au calcul sortez les statistiques descriptives des variables Poids
et Taille pour vous assurer que tout est correct... Voici la procédure pour créer I'lMC:

Transformer
Calculer

1 Cette formule découle du constat suivant : le poids évolue proportionnellement au poids au carré.
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Sur I'écran de dialogue qui apparait, inscrire le nom de la nouvelle variable dans le
rectangle « Variable cible ». Ecrire dans le rectangle, a droite, I'expression numé-
rique permettant la création de cette nouvelle variable. Vous aurez ceci!

IMC = Poids/(Taille*Taille)

Cliquer sur « Type et libellé » (ou Type et étiquette) pour apposer une étiquette a
cette nouvelle variable (Indice de masse corporelle). Poursuivez et validez le tout!

COMPUTE IMC = Poids/ (Taille*Taille).
VARIABLE LABELS IMC 'Indice de masse corporelle’'.
EXECUTE.

A des fins de vérification et de validation, sortez les statistiques descriptives de la
variable IMC : moyenne, médiane, écart-type, max et min, percentiles.



Statistiques

Indice de masse corporella

M Walide a7

Manguant 16
Moyenne 19.6197
Mediane 19.3906
Ecart type 410293
Minirmurm 10.03
Maximum 32.65
Fercentiles 25 16.8450

50 19.3906

22.0386

=]
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Plus l'indice est élevé, plus I'étudiant est obése. Sur la base de la relation constatée
entre I'MC et le taux de mortalité, I'indice de Quételet s'interpréte ainsi :

Moins de 17=Dénutrition

17-18,4= Maigreur

18,5-24,9= Corpulence normal

25-29,9= Surpoids

30-39,9= Obésité modérée a obésité sévere
40 et plus =Obésité morbide

Interprétation _statistique : L'IMC moyen des étudiants tourne autour de
19.62+4.10. Selon la regle d’interprétation ci-dessus, au moins 25% des étudiants
sont en dénutrition (Q1=16.8). Il semble que la plupart des étudiants sont maigres et
normaux, le pourcentage d’étudiants en surpoids ou obeses étant négligeable.

Interprétation théorigue/sociologique : Comment expliquer le faible score des
étudiants sur I'échelle de l'indice de masse corporelle ? Cela peut s’expliquer, d’'une
part par I'age trés jeune des étudiants, et d’autre part par I'appartenance des Séné-
galais au type sahélien, donc souvent mince.

Par ailleurs, méme si I'lMC peut aider a identifier la population a risque de dénutrition
et d’obésité morbides, il doit étre interprété avec prudence. Premiérement, le poids
relativisé par la taille ne suffit pas pour mesurer de fagon exhaustive I'obésité ou la
dénutrition. La mesure du tour de la taille peut conférer une information supplémen-
taire concernant I'importance de la graisse. Deuxiémement, une personne qui se re-
trouve dans la catégorie des « surpoids » pourrait étre un athléte a la masse muscu-
laire importante. Troisiemement, l'indice de masse corporelle varie selon le sexe,
I'age, I'ethnie. Surtout, il ne peut étre utilisé sans prendre en compte les habitudes de
vie. Quoique son calcul soit stable, 'IMC n’est pas interprété ou ne peut pas étre in-
terprété de la méme maniére dans tous les pays. On comprend pourquoi aux Etats-
Unis le seuil critique a été relevé alors que chez certains peuples (sénégalais ou
asiatiques par exemple) le seuil critique doit étre abaissé. Des problemes de compa-
rabilité internationale résultent nécessairement de I'interprétation de I'lMC.



2. Analyse par groupes d’une base de données

Au lieu d’analyser tous les cas d’'une base de données, il est parfois utile de mener
des analyses sur un seul groupe d’intérét sélectionné ou de les scinder selon diffé-
rents groupes a des fins comparatives. On peut procéder ainsi a I'aide de SPSS.

2.1. Sélectionner des observations (cas)

Il est possible d’aller plus loin dans la description des données en sélectionnant des
cas (observations) sur lesquels nous souhaitons faire porter I'analyse. Nous pour-
rions vouloir obtenir la tendance centrale et la variation d’une variable donnée pour
seulement une catégorie d’une autre variable. A titre d’exemple, nous pouvons de-
mander l'indice de masse corporelle (IMC) chez les étudiantes seulement
(1=femme). Autrement dit, quel est I'lMC typique chez les étudiantes ? Encore,
comment varie I'IlMC chez les étudiantes ?

Dans ce genre de situation, la commande « Sélectionner des observations » est in-
diquée.
Données

Sélectionner des observations

Fichier  Edition  Affichage Données  Transformer  Analyse  Marketing direct  Graphiques  Utilitaires  Extensions  Fenétre  Aide
f‘} = L%] [ Définir les propriétés de variables g % ‘{:\;“_ j ﬂ;ﬂ .*:)
B 24 Définir e niveau de mesure sur Inconnu... _

Nom [ Copie des propriéids de donndes._ 5 Manguant | Colonnes _ A_Iign Mesure
1 Id MU . Aucun 8 = Droite & Echelle
2 Ansond Mu B Nouvel attrput personnalise Aucun 10 = Droite & Echelle
3 Annais M & Définir la datg et Ieure... Aucun 8 = Droite & Echelle
4 Sexe Ny [E1:] Définir des jeux de réponses multiples... n}._. Aucun 8 = Droite &5 Nominal
5 Region My Validation b lo... Aucun 3 = Droite &5 Nominal
] Resid NU EE Identifier les observations dupliquées... n... Aucun ] = Droite &> Nominal
i Milieu NU I3 |dentifier les abservations inhabituelles... ur.... Aucun 8 = Droite & Nominal
] Mbenf Mu % Comparerles jeu de donndes._ Aucun 3 = Droite & Echelle
9 Langue My . Aucun 8 = Droite &5 Nominal
0 Taile py = Trerles gosenatons.. Aucun 8 =Doite ¢ Echelle
11 Poids Mg Trierlesvariagles... Aucun 8 = Droite & Echelle
12 Emploi Ny S Transposer Aucun 8 = Droite &5 Nominal
13 Resto Mu D Ajuster |a largeur des chaines dans les fichiers ra... Aucun 8 = Droite & MNominal
14 Ordi MU Fusionner des fichiers » Aucun 3 = Droite &> Nominal
15 CrediPhone  NU B3 Restructurer.. Aucun 22 = Droite & Echalls
16 Appels Mu [ Pondérations de ratissage... le... Aucun 8 = Droite &5 Nominal
17 Textos Mu I3 Correspondance de score de propension.. le... Aucun 8 = Droite 615 Mominal
18 Internet MU i le__. Aucun d = Droite &5 Nominal
19 Jeux N D Correspondance des observations et des controles... le. Aucun 8 = Dioite & Nominal
20 Musique M = agréger le... Aucun 8 = Droite & Nominal
21 Factures Ny  Plan orthogonal P He. Aucun 8 = Droite &5 Nominal
22 Photos N T Copier le jeu de données le... Aucun 8 = Droite &5 Nominal
23 Calcul Ny [E3] Fractionner en fichiers le... Aucun ] = Droite &> Nominal
24 Fin_Parent ~ Nu E= seinder un fichier Aucun 8 = Droite & Echelle
B o Tml M shcer s otrs |_on 3 Eowts _|/E0nk

Cliquez sur « Sélectionner des observations » pour obtenir I'écran ci-dessous !
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Cliquez sur le bouton radio « Selon une condition logique », puis cliquez sur I'icbne «
Si ». Un écran apparait !
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Cliquez sur la variable « sexe » pour la faire passer dans le rectangle, puis saisir =1,
pour demander au logiciel de sélectionner seulement les étudiantes (1=femme).
Poursuivez et validez ! SPSS nous élimine temporairement les étudiants en mettant
une ligne oblique sur les cas hommes.



Fichier Edition Affichage Données Transformel Analyse Marketing direc Graphiques Utilitaires Extensions Fenétre Aide

SHE @M - - o B M % =

}._'if\

[ =

2:1d Visible : 63 variables sur 63
& 1d & Ansond & Annais &5 Sexe & Region &5 Resid &5 Milieu
1 2021 2000 Féminin Dakar Résidence ... Dakar urbain
2 2021 2000 Masculin Diourbel Résidence .. Autre milie._
1 3 2021 1994  Masculin  Saint-Louis Résidence .. Milieu rural
4 4 2021 1998 Féminin  Saint-Louis Chez mes ... Autre milie__.
5 5 2021 2000 Féminin .|Résidence ... Autre milie...

[*]

Vue de données Vue des variables

Le processeur IBM SPSS Statistics est prét

Unicode:ON | Filtre actif

Il ne reste plus qu’a demander les statistiques descriptives concernant les étudiantes
(femmes) pour la variable IMC. Suivez la procédure :

Analyse
Statistiques descriptives
Fréguences
Statistiques
v Moyenne
v’ Médiane
v' Ecart-type
v Min et Max
v" Quartiles
e [MC
Statistiques
Indice de masse corporelle
[ Walide a1
Manguant ]
Moyenne 19,2094
Médiane 18.7305
Ecart type 4 29453
Minimurm 10.03
Maxirmum 28.08
Percentiles 25 16.3265
a0 18.7305
75 22.0386

Interprétation_statistigue (analyse): L’analyse du tableau montre qu’environ 2/3
des femmes ont en moyenne un IMC de 19,21+4,29. La distribution est hétérogéne,
puisque le coefficient de variation est de 22% (4,29/19,21). L’échelle de I'lMC varie
de 10,03 & 29,08.
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Attention : Aprés avoir terminé I'analyse, n'oubliez pas de demander a SPSS de dé-
sélectionner les observations. Tant que vous ne l'aurez pas fait, toutes les analyses
seront effectuées sur les cas sélectionnés, soit les femmes seulement.

Pour désélectionner ou supprimer le filtre, repérer la variable « filter_$ » a la toute fin
sur I'affichage des variables, cliquez dessus, puis faites clic droit et effacer.

Fichier ~Edition  Affichage Données  Transformer  Analyse  Marketing direct  Graphiques Ut

ilitaires

Extensions

Fendtre  Aide

SHEB e BhAR B SUELH 00 4

1 filter_% 1 Visible : 63 variables sur 63
treprensur &) Cadre {I HeureNet3 & RevFam & IMC &b il P .
1 100 00 425000.00 _ CEapiey
/12—// 00 00 8 heures et plus 16.98  Not
o 0 00 0ad heures 28689 Mot
4 0 a4 heures 2553

Insérer une variable

Vue de données Vue des variables

Trier dans l'ordre croissant
Trier dans l'ordre décroissant

Informations de lavariable...

Le processeur IBM SPSS Statistics e

Une autre possibilité consiste a désélectionner « Selon une condition logique » et

sélectionner « Toutes les observations », tel qu'illustré ci-dessous.
'!7';:: Sélectionner des observations
Sélectionger

ﬁ Id i Toutes les Ubsewgtions)
& Ansond © Selon une condition logique
g@ Annais
& Sexe
&b Region @ Par échantillonnage aléatoire
&5 Resid
& Wiieu © Dans une plage de temps ou d'opsenvations
& Nbenf
&5 Langue
& Taille & Utiliser une variable de filtre
& Poids -
&5 Emplai |
&5 Resto
&5 Ordi Sortie
& CrediPhone @
&b Appels )
&b Textos
&5 Internet
&b Jeux u
B areimizn hal

Statut actuel : Me pas filirer les observations

| ok | coer |[Réinitiatiser|[ Annuier || aide |
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2.2. Scinder un fichier de données

Dans le labo 4, nous avions appris a sélectionner des cas (observations) sur lesquels
nous souhaitons faire porter I'analyse. Nous pouvons toujours aller plus loin en com-
parant des groupes eu égard & une variable d’intérét. A titre d’exemple, nous pou-
vons obtenir les mesures de tendance centrale et de variation de l'indice de masse
corporelle (IMC) selon le sexe (sexe) afin de comparer les femmes et les hommes.
Autrement dit, la tendance centrale et variation de I'IlMC est-elle plus élevée chez les
femmes que chez les hommes ? Dans ce genre de situation, la commande « scin-
der un fichier » est indiquée afin d’obtenir des résultats comparatifs.

Données
Scinder un fichier

Fichier  Edition  Affichage  Données  Transformer  Analyse  Marketing direct  Graphigues  Utilitaires  Extensions  Fenétre  Aide
T ﬁ Lg] Lw_, Définir les propriétés de variables E % {-'{:.‘;_‘ j ﬂ: .:O %
2.} Définir le niveau de mesure surnconnu...
MNom | B s s e Gl leurs Manquant |Colonnes 7Allgn Mesure |
30 ScolPe i Aucun 8 = Droite ¢ Echelle =
31 Scolme b R S T R T Aucun 3 = Droite & Echelle
32 MoteT £ Définir 1a date et 'heure... Aucun 3 = Droite & Echelle
33 MotelMB Définir des Jeux de réponses multiples... Aucun g = Droite & Echelle
34 Bac Validation 2 . Aucun 8 = Droite &% Mominal
35 Choix EE Identifier les observations dupliquées Fhoixj... 4 8 = Droite d:l Ordinal
36 Niveau F7 Identifier les obsernvations inhabituelles ociologi... Aucun 8 = Droite & Nominal
ar Absence ., Comparer les jeux de données. . ais}... 8 g = Droite g Nominal
38 Achalivre — Aucun 8 = Droite ¢ Echelle
39 Poursuite I Trier les pbsevations ggal}...  Aucun g = Droite &% Nominal
40 MewsRadio HET EE el ais}... Aucun g = Droite g Ordinal
41 MewsTv ] Transposer ais)... Aucun 8 = Droite gl Ordinal
42 MewsdJour D Ajuster 1a largeur des chaines dans les fichiers ais}). . Aucun 8 = Droite ,{I Ordinal
43 MewsMet Fusionner des fichiers b |ais)... Aucun g = Droite gl Ordinal
44 MewsMedia B Restructurer... ais}... Aucun g = Droite g Ordinal
45 HeureTy D Paondérations de ratissage.. Aucun 8 = Droite ¢ Echelle
& HeureMet D Correspondance de score de propension Aucun 8 = Droite ‘&) Echelle
a7 HeureSport Aucun 3 = Droite & Echelle
18 Film ES corespondance des observations et des contréles... ction. & Aucun 10 = Droite & Nominal
49 Associat ER1 Agréger membr __ Aucun 8 = Droite &% Mominal
50 Interet Filan orthoganal P ldutout . 8 8 = Droite g Ordinal
51 Interet3 T Copier le jeu de données as dut... Aucun 10 = Droite &% Nominal
52 MewsJourd 3 Fractionner en fichiers resque ... Aucun 11 = Droite g Nominal
53 Vote E= scinder un fichier Aucun 8 = Droite &% Mominal

Cliquez sur « Scinder un fichier » pour obtenir I'écran ci-dessous !

& Fichier scindé »

& 1d “| @ Analysertoutes les observations, ne pas créer de groupes
& Ansond (@ Comparer les groupesi >

& Annais
&b Region

&b Resid Critéres de regroupement :

&b Milieu & Sexe
& Nbenf

&b Langue

©) Organiser la sortie par groupe

‘*& Taille @ Trier le fichier par variables de regroupement
'gf ,P_f“js =] © Le fichier est déja trié

Statut actuel : L'analyse par groupes est désactivée.

[ ok ]| coter ||Rsinitiaiser || annuier ||  Aige |

Faites passer « sexe » dans le rectangle pour le considérer comme critere de re-
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groupement. Cliquez sur « Comparer les groupes » pour que les résultats soient
présentés dans un tableau compact comparatif. Vous aurez pu également cliquer sur
« Organiser la sortie par groupe » (ou Séparer résultats par groupes) pour obtenir
séparément des tableaux.

Validez le tout ! SPSS nous indique que le fichier a été scindé en deux.

SORT CASES BY sexe.
SPLIT FILE LAYERED BY sexe.

Maintenant, on peut faire calculer la tendance centrale et la variation de I'I[MC chez
les hommes et les femmes.

Analyse
Statistiques descriptives,
Fréquences
Statistiques

Moyenne
Médiane
Ecart-type
Min et Max
Quartiles

e IMC

AN NN NN

Statistiques

Indice de masse corporelle

Ferminin Il Valide 51
Manguant a

Moyenne 19.2094

Médiane 18.7305

Ecart type 4.284458

Minirmum 10.03

Maximum 20,02

Percentiles 25 16.3265

50 18.7305

75 220386

Masculin M Walide 36
Manguant 11

Moyenne 20.20049

Meédiane 19 6574

Ecart type 3.7879

Minimum 14.69

Maximum 3265

FPercentiles 25 17.1470

50 19 6574

21.9877

=]
n
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Le tableau comparatif gagnerait a étre reconfiguré de sorte que seules les informa-
tions jugées utiles soient retenues.

Tableau 1. Variation de I'IMC selon le sexe chez les étudiants

Sexe
IMC Femmes Hommes
Moyenne 19,2 20,2
Ecart-type 4,3 3,8
Nombre de cas (n) 51 36

Note : (n=87; non-réponses=16).

Source : Sondage_FEtudiantsL2_Socio_2021.

Interprétation statistiqgue (analyse): L’analyse du tableau des moyennes montre
gu’environ 2/3 des femmes ont en moyenne un IMC de 19,2143, tandis qu’on
20,2+3,8 chez les hommes. La variation de I'IMC semble plus élevée chez les
femmes alors que la moyenne des hommes est Iégérement plus élevée que celle
des femmes. Ces tendances sont observables a travers les boites a moustaches ci-
dessous.

Pour sortir les boites a moustaches suivez la procédure déja indiquée :

Graphiques
Boite de dialogue
Boite a moustaches (Diagramme a surfaces)

Indiquez votre sexe.: Féminin Indiquez votre sexe.: Masculin

30,00 35007

101

30,009
2500

25.004

20,00

20,00

15007
15007

10007 - 10,009

T T
Indice de masse corporelle Indice de masse corporelle

Interprétation théorigue/sociologigue (discussion): Les hommes sont plus sujets
au surpoids en raison probablement de leur caractéristique physiologique, qui les
pousse & manger plus. A I'opposé, les femmes sont davantage soucieuses de leur
poids. Quoi qu’il en soit, les données analysées ici ne semblent pas révéler des diffe-
rences significatives. Des données plus générales sont nécessaires pour approfondir
'analyse comparative.

Une fois l'analyse comparative terminée, n’oubliez pas de retourner sur « Don-
nées », puis « Scinder un fichier », pour reconsidérer toutes les observations et ne
pas créer de groupes, tel gu’illustré ci-dessous, sinon toutes les analyses seront
groupées.
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%3 Fichier scindé =
gree T —
& 1d = || _@: Analyser toutes les observations, ne pas créer de groupes__>
& Ansond @ Comparer les groupes
& Annais . .
_ © Organiser la sortie par groupe
&5 Region
&5 Resid
&b Milieu A
& Nbenf g
&5 Langue
&% Taille @
& Poids N
B s il

Statut actuel : Comparer :Sexe

| ok ]| coller ||Reéinitiaiser|| Annuter || aide |

3. Exercices pratiques

Exercice 1. Transformation d’une variable quantitative (IMC)

A l'aide de SPSS, demandez une distribution de fréquences et de % de la variable
IMC et répondez aux questions suivantes :

a) Quelle est la nature de la variable ? (qualitative nominale, qualitative ordinale,
guantitative discréte ou quantitative continue). Justifiez ?

b) Combien y a-t-il de valeurs manquantes ?
c) Pourquoi est-il nécessaire de transformer cette variable?

d) Transformez la variable en créant une nouvelle variable (IMC5) comportant les
cing catégories ci-dessous :

. Moins de 17=Dénutrition
. 17-18,4= Maigreur
. 18,5-24,9= Corpulence normal

. 25-29,9= Surpoids
. 30 et plus =Obésité

NB : Commencez par renseigner que tout ce qui est manquant dans I'ancienne va-
riable devient manquant dans la nouvelle variable.

e) Sortez la distribution de fréquences et de % de la variable IMC5 et représen-
tez-la a 'aide d’'un graphique approprié.

f) Interprétez statistiquement les résultats.

Exercice 2. Calcul d’une variable (age)

Calculez 'age (Age) des étudiants a partir des variables Ansond (Année de son-
dage) et Annais (Année de naissance).

Puis, scindez le fichier selon le sexe, et sortez les stats descriptives de la var. Age.



